

# 金宝山倡导塑料绢花不入园

清明时节，正是人们祭祖、踏青之季。为了给客户一个美丽、宁静、祥和的祭扫环境，金宝山举办清明文化节活动，与客户一起感受人与自然的和谐共生、传统与现代的文明相融，共同度过一个平安、文明，充满人文关怀的清明节。为倡导环保，金宝山大力宣传塑料绢花不入园，得到了大家的支持。



现场工作人员主动用鲜花换塑料绢花

## 爱心服务 提供毛巾擦拭墓碑

金宝山今年清明文化节的主题是“生命烂漫·美在金宝山”。3月29日至4月5日，金宝山举行了百家公祭仪式、百家祈福如愿等活动。3月27日至4月5日，金宝山在园区多个节点处设置蝴蝶阵、蝴蝶群，成为园区一道风景线；在正大门左侧林道区域树林悬挂红伞，营造热烈温暖氛围；在祭祖广场至桃园观瀑公路的右侧林区装饰桃花，营造桃花盛开、春意盎然景观；在文化广场休闲区域、桃花林区域设

置儿童娱乐设施，给孩子们提供一个踏青游玩的场所。

“雅韵追思”音乐纪念很受市民欢迎。在园艺广场，古筝乐引起人们的无限思情，营造温情的氛围；设置寄语板，供客户书写对亲人的思念及美好祝愿；免费提供黄丝带，以黄丝带系枝头的形式向亲人告慰安好。在爱心服务方面，金宝山在园区若干服务点提供小水桶和小毛巾，供客户取用，擦拭墓碑。此外，还有2个开水点供客户使用。

## 文明祭扫 提供手机网络祭扫平台

为了更好保护环境、文明祭扫，今年清明期间，金宝山通过短信、微信、官网、园区喷绘等形式大力宣传塑料绢花等不易降解祭祀用品不入园等相关规定，倡导客户通过现代文明方式祭奠亲人，为保护环境贡献力量。“文明祭扫”活动分别在3月27日、3月28日、4月3日、4月4日、4

月5日举行。“鲜花换纸钱”活动受到欢迎，“塑料绢花不入园”理念获得支持，一些人主动将带来的塑料绢花换成鲜花。

金宝山还提供手机网络祭扫平台，通过微信公众号，为客户提供一隅跨越时空的纪念场地，以更具人文情怀的现代文明方式祭奠亲人。

## 保护环境 劝说市民不带塑料绢花入园

说起金宝山倡导“文明祭扫、保护环境、塑料绢花不入园”理念，云南诺仕达金宝山艺术园林有限公司总经理赵六寿说：“我们的目的是要创造一个‘人与自然的和谐共生、传统与现代的文明相融’；平安、文明、充满人文关怀的清明节。塑料绢花给园区带来的影响很大，主要体现在3个方面：一是塑料绢花长期外置，最后老化脱落、随风零落；二是会给清理工作增加难度，给园区工作带来很大压力；三是会造成环境影响，因为不能降解，污染大环境。为此，我们力倡鲜花祭扫替代塑料绢花，为保护环境助力。”

赵六寿说：“金宝山从今年清明开始，园

区不再销售塑料绢花，同时通过活动引导客户用鲜花或花束替代现有传统祭祀用品祭奠亲人、通过网络祭扫、音乐纪念平台、家书、黄丝带、祈福牌等方式表达对亲人的思念，将通过3年时间大力宣传与引导，让易对环境造成污染的祭祀用品消失在园区，给客户展现更自然、温情、美丽的金宝山。”

据了解，为倡导低碳出行、安全出行，清明节期间，金宝山还举行了“倡低碳出行，送爱心简餐”活动，乘公交到园客户，下车即领金宝山提供的一份简餐券，凭券领取素食轩提供的应节气凉米线一份，共有数千人参与了此项活动。

本报记者 左学佳 摄影报道

# 代客祭扫 隔空寄哀思

疫情改变了不少人的生活方式，清明不能回乡祭扫的人，也有了寄托哀思的新方式：请人代扫。4月4日一大早，官渡区爱随行社会服务中心10名志愿者来到位于阿拉乡的天碧陵园，为前期招募的20个家庭免费祭扫，并通过视频电话的形式，让不能到场祭扫的亲人隔空寄托哀思。

随着公墓的普及，基本上每个公墓都有固定的焚烧地点，墓碑前的祭祀也多以摆放鲜花和供品为主。“虽然数量少了很多，但是烧纸钱、点香烛这样的方式，还是会对环境带来不好的影响。”爱随行社会服务中心心理部长李美琼说，很多市民由于各种原因无法回到昆明祭扫，结合今年文明祭扫的倡议，爱随行社会服务中心通过招募有需要的市民，由志愿者在清明节当天完成代客祭扫，并通过直播的形式对报名的人士进行反馈。

3月26日起，爱随行社会服务中心通过各类宣传渠道招募，免费为20名有祭扫需要的市民完成代客祭扫。虽然提供了20个名额，但是从最终报名情况来看，只有极少部分人自愿报名参与，剩下的都是志愿者们“主动出击”看周围的朋友是否有这样的需要，最终“凑”够了20个名额。

从人群上来看，这次体验的20个名额中，大概分为两种情况：一种是人在外地，因为疫情防控等原因不方便回来；另一种则是在昆明本地生活，但是由于节假日加班或者出差等原因，不能来祭扫。



志愿者在陵园为不能到场的家庭免费祭扫

报名结束后，志愿者们分别联系了参与者，了解祭扫委托人和要祭扫的墓主人之间的关系。“了解下来主要是爷爷、奶奶、外公、外婆和父母这六类。”李美琼说，根据分类，志愿者们准备了6类祭文，在祭扫时候进行诵念。

清明节为一些素未谋面的人祭扫，志愿者们会不会有所忌讳？对此，志愿者李明表示，作为一名退役军人，自己是抱着一颗感恩的心来做志愿服务，对社会有正能量的贡献，又解决了别人不能来现场祭扫的困

难，从这个角度来看，也就没什么好忌讳的了。

除了代客祭扫外，志愿者们还在现场宣传文明祭扫，呼吁市民把纸钱换成鲜花。“我们准备了菊花，只要有市民过来咨询，不管他拿出多少纸钱，我们都会换成鲜花给他。”李美琼表示，无论是“鲜花换纸钱”还是代客祭扫，都是一个循序渐进的长期过程，但只要开了文明祭扫的头，坚持做下去，就能带动更多的人参与到文明祭扫中来。

本报记者 孙琴霞 摄影报道

## 我省近30万名学生参加“清明祭英烈”活动

4月4日，为了缅怀革命英烈，共青团云南省委、云南省学生联合会在“云南学联”微信公众号平台开设“学党史、强信念、跟党走——清明祭英烈”活动网页，云南省广大青年学子踊跃参与，在线上为革命英烈献花点烛并留言。

活动当天，省学联组织部分同学前往革命英烈墓前，通过奏唱国歌、敬献花环、默哀、重温入党誓词等方式缅怀革命英烈，并向前来悼念的人们宣讲了多位革命英烈英勇就义的历史。通过重温革命英烈们的英勇事迹，回顾党的百年非凡历程，体会百年风霜雨雪，感悟红色精神，领悟红色智慧，树牢红色信念。云南省各高校学生会（研究生会）也在线上线下以各种形式广泛开展“学党史、强信念、跟党走——清明祭英烈”活动，各地各校同学们纷纷以就近就便原则前往各地英烈墓前参与。据了解，我省已有近30万名学生参加“学党史、强信念、跟党走——清明祭英烈”活动。

本报记者 张田睿

## 威信警方 缅怀革命先烈 追思公安英模

4月2日，昭通市威信县公安局组织民警50余人，到威信县扎西烈士陵园开展“缅怀革命先烈、追思公安英模”清明节祭奠活动。

在红军烈士纪念碑前，全体民警列队肃立，脱帽默哀，敬献花圈，深切悼念革命先烈，寄托无限哀思。随后，威信县扎西干部学院的一名老师，讲述了发生在威信县的红军长征、红军川滇黔边区游击纵队浴血奋战的红色历史故事，包括时任川滇黔边区特委书记、政委徐策英勇奋战直至牺牲；川滇黔边区游击纵队云南支队政委陈华久英勇无畏地牺牲在敌人炮火之下；川滇黔边区游击纵队云南支队支队长殷禄才战斗至最后一刻，把最后一颗子弹留给自己……威信县公安局民警胡丰斌还宣讲了公安英模——临沧市公安局禁毒支队四级警长张子权的先进事迹。本报记者 申时勋 通讯员 毛小玲